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Niels Bohr uzyskaÃl poprawne wartości energii stanów atomu wodoru, rozważaj ↪ac ruch elektronu
po orbicie koÃlowej przy dodatkowym warunku kwantowania momentu p ↪edu. ZaÃlożyÃl on, że moment
p ↪edu może przyjmować tylko wartości opisane wzorem:
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gdzie n jest liczb ↪a naturaln ↪a, me = 9, 11 · 10−31kg — mas ↪a elektronu, r — promieniem orbity, ω —
cz ↪estości ↪a koÃlow ↪a ruchu orbitalnego, h = 6, 63 · 10−34J · s — staÃl ↪a Plancka. Używajac metody Bohra
znajdź energi ↪e stanu podstawowego atomu helu zakÃladaj ↪ac, że dwa elektrony kraż ↪a wokóÃl j ↪adra helu po
orbitach koÃlowych o tym samym promieniu, pozostaj ↪ac caÃly czas w opozycji (patrz rys.1). Porównaj
Twój wynik z doświadczalnie mierzon ↪a wartości ↪a energii stanu podstawowego atomu helu wynosz ↪ac ↪a
Eexp = −78, 9eV .

Energia stanu podstawowego atomu wodoru wynosi E0 = −13, 6eV , 1/(4π · ε0) = k = 9, 0 · 109

N ·m2/C2, Ãladunek elementarny jest równy e = 1, 6 · 10−19C.
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